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مرتضی موسی‌خانی

رئیس دانشگاه آزاد اسلامی واحد قزوین

باید از روزنامه »فرهیختگان« هم به خاطر کیفیت چاپ و هم 

از لحاظ مطالب تولیدی این روزنامه تقدیر کرد؛ مطالبی 

از سوی این روزنامه منتشر می‌شود که بعضا می‌بینیم در 

شبکه‌های بین‌المللی مطرح و بر سر آن بحث و گفت‌وگو می‌شود و این موضوع نشان 

می‌دهد »فرهیختگان« جزء روزنامه‌های برتر کشور قرار گرفته و امروز دیگر مخاطبان 

جهانی دارد که مطالب آن را رصد می‌کنند که این مساله بسیار مهمی است.  هرچند 

این روزنامه توانسته در محافل بین‌المللی جای بگیرد، اما اگر بخواهیم از نظر ارگان 

خبری دانشگاه آزاد اسلامی به آن نگاه کنیم، باید بگوییم وزنه اخبار دانشگاهی آن 

باید بیشتر شود؛ چراکه این روزنامه به‌عنوان پل ارتباطی میان دانشگاه آزاد اسلامی 

با دانشجویان، اعضای هیات‌علمی و کارکنان این دانشگاه تلقی می‌شود و می‌توان 

از آن برای اهداف آموزشی، تربیتی، رفتاری و... بهره بیشتری را برد؛ از این‌رو می‌گویم 

باید جنبه دانشگاهی آن در کنار همه قوت‌هایش تقویت شود. در برهه‌ای شهرداری 

از روزنامه خود به‌عنوان ابزار اثرگذار، تغییر رفتار مردم و تعامل با آنها استفاده می‌کرد، 

ما نیز می‌توانیم به‌عنوان دانشگاهی که یک ارگان خبری بسیار قوی دارد از روزنامه 

»فرهیختگان« درجهت اثرگذاری بر بیش از یک‌میلیون مخاطب خود استفاده کنیم 

و تصورم این است که تیراژ روزنامه با توجه به جمعیت دانشگاه آزاد اسلامی می‌تواند 

به روزانه 400 هزار نسخه نیز برسد، به شرطی که محتوای مورد‌نیاز این جامعه هدف 

را تامین کنیم.  شاید عده‌ای تصور می‌کنند با توجه به گسترش شبکه‌های اجتماعی، 

دیگر زمان روزنامه‌ها گذشته اما اصلا این‌طور نیست و همچنان برخی مطالب را باید 

از طریق روزنامه‌ها دنبال کرد، البته این مساله مشروط به این است که بتوانیم برای 

دانشجویان، اساتید و کارکنان دانشگاه آزاد اسلامی دست به تولید محتوا بزنیم. 

باید هم به خاطر کیفیت چاپ و هم از لحاظ 
مطالب تولیدی از »فرهیختگان« تقدیر کرد

خشایار اعتمادی

خواننده و فعال هنری 

نزدیک 25 سال است که از طریق خانواده مطبوعات و 

رسانه با مردم صحبت می‌کنم. رسانه‌ها و روزنامه‌ها پلی 

بین صدا و عقاید من با مردم هستند. در تمام این سال‌ها 

روزنامه‌نگاران با دقت و تدبیر، گفت‌وگوهای من را مکتوب کردند، ولی گاهی به‌دلیل 

برخی شرایط و نظراتی که از سوی دبیران لحاظ می‌شد، همه آنچه را که می‌گفتم، 

منتشر نمی‌کردند. در چند گفت‌وگویی که با روزنامه شما داشتم، عینیت‌کلام به رشته 

تحریر درآمد. گاهی‌اوقات پیش می‌آمد که من در گفتار، حق مطلب را نمی‌توانستم 

ادا کنم، ولی روزنامه شما آن را به بهترین شکل به مخاطبان منتقل کرده است. وقتی 

یک هنرمند، نسبت به موضوعی انتقاد می‌کند و رسانه همان را بازنشر می‌دهد، به 

این معناست که یک آزادگی در تحریریه روزنامه است که گاهی صلاح هنر و فرهنگ 

را به مصالح خودش ترجیح می‌دهد.  درشرایطی که گفته می‌شود جامعه ما گرفتار 

یک افت فرهنگی است، وظیفه انتقال فرهنگ و هنر اصیل برعهده مطبوعات است. 

خاطرم هست که اوایل دهه 80، متاسفانه یک‌سری روزنامه و جراید زرد باب شده بودند 

که فقط دنبال فروش و کسب درآمد بودند و نوشته‌های این روزنامه‌ها پر شده بود از 

مطالب زرد و به‌جای اینکه اثر موسیقی یک هنرمند را نقد کنند، سراغ زندگی شخصی 

و حواشی هنرمندان می‌رفت. این جراید زرد، اسبابی برای تخریب هنر و هنرمندان 

شده بودند. مثلا می‌گفتند اگر مدیربرنامه‌ یک خواننده 100 هزار تومان برای تبلیغات 

هنرمند می‌گیرد، نصف این مبلغ را برای تخریب هنرمندان دیگر در همین جراید زرد 

هزینه می‌کرد. این درحالی است که روزنامه‌ها می‌توانند به بالارفتن فرهنگ جامعه 

کمک کنند. اگر در همان سال‌ها که ابتدای شروع فعالیت زرد رسانه‌ها بود، نقدهای 

جدی به آثار ضعیف موسیقی می‌شد، شرایط موسیقی امروز این‌گونه نبود. امروز هم 

متاسفانه در فضای مجازی، شاهد اتفاقاتی مثل همان ابتذال رسانه‌ای هستیم که به 

موسیقی کشور ضربه می‌زند. در این شرایط رسانه‌هایی مثل روزنامه شما می‌توانند، 

به بالا نگه داشتن سلیقه موسیقی مردم کمک کنند. 

 روزنامه شما می‌تواند 
سلیقه موسیقایی مردم را ارتقا دهد

ایرج عرب

مدیرعامل پرسپولیس

طبیعتا تعداد کمتری از مطالب شما را طی روز می‌بینم و بهتر 

است بیشتر مطالب روزنامه را ببینم تا بتوانم درموردش اظهارنظر 

بهتری داشته باشم. اما آنچه تا امروز دیدم و دقتی که روی تیترها 

داشتم، متوجه شدم بیشتر علاقه‌مند به بحث کارشناسی هستید. اخبار کاملی درمورد 

وقایع روزانه ورزش دارید، اما تحلیل‌هایتان را کارشناسی‌تر می‌بینم.  خوشبختانه اخبار زرد 

در روزنامه نمی‌بینم. توقع از روزنامه‌ای که نامش »فرهیختگان« است همین موضوع خواهد 

بود. اخبار باید به روز و فاقد نکات حاشیه‌ای باشد که ممکن است به یک تیم یا باشگاه لطمه 

بزند.  ما این خبرهای حاشیه‌ای را در فضای مجازی به حد کافی می‌بینیم. از یک رسانه 

رسمی چه مکتوب و کاغذی و چه در فضای مجازی توقع داریم که به موضوعات به شکل 

کارشناسی نگاه کنند و راهکارهای مناسب برای اصلاح امور ارائه دهند. اخبار رسانه‌های 

رسمی قابل اتکا است و مردم خبر درست و تحلیل مناسب را در این رسانه‌ها جست‌وجو 

می‌کنند. شاید خیلی عوام‌پسندانه نباشد، اما مردم عادی هم در کنار پیگیری‌کردن 

اخبار حاشیه‌ای در فضای مجازی به خواندن بحث‌های کارشناسی علاقه نشان داده و 

به‌دنبال تحلیل‌های درست نیز خواهند رفت.  از نحوه اطلاع‌رسانی آن روزنامه از باشگاه 

پرسپولیس تشکر می‌کنم. می‌دانم مخاطب‌های پرسپولیسی رسانه‌ها زیادند و نیازمند 

اخبار صحیحی هستند که از باشگاه مورد علاقه خود منتشر می‌شود. تیتر‌ها و مطالب 

»فرهیختگان« ورزشی را مناسب حال هواداران‌مان می‌دانم و امیدوارم این روند حفظ شود. 

مطالب »فرهیختگان«  کارشناسی است

محمد درویش

عضو هیات‌علمی موسسه تحقیقات جنگل‌ها و مراتع

محمد درویش به مناسبت دوسالگی مدیریت جدید روزنامه »فرهیختگان« 

گفت:‌ »روزنامه »فرهیختگان« رسانه یکی از بزرگ‌ترین نهادهای 

دانشگاهی کشور است و انتظار می‌رود به موضوعات علمی، فنی و 

تحقیقاتی با نگاهی متفاوت نسبت به سایر روزنامه‌های کشور بپردازد  زیرا دانشگاه آزاد اسلامی 

یکی از نهادهایی است که سالانه ده‌ها هزار نفر فارغ‌التحصیل رشته‌های مختلف را به جامعه ارائه 

می‌کند.«  روزنامه »فرهیختگان« می‌تواند با غربال شایسته‌ترین دانش‌آموختگان دانشگاه آزاد اسلامی 

گروه‌های فنی کارآمد و توانمند و حرفه‌ای را در حوزه‌های ژورنالیستی در این روزنامه به‌ کار گیرد. 

شخصا به‌عنوان یک فعال محیط‌زیست و فارغ‌التحصیل دانشگاه آزاد اسلامی از دانشگاه علوم 

و تحقیقات از روزنامه »فرهیختگان« انتظار دارم که گروه محیط‌زیستی این روزنامه سرآمد همه 

رسانه‌ها و روزنامه‌های کشور باشد، زیرا سالانه صدها نفر در حوزه آب و زمین‌شناسی، محیط‌زیست 

و منابع طبیعی از واحدهای مختلف دانشگاه آزاد اسلامی فارغ‌التحصیل می‌شوند، بنابراین 

ظرفیت و پتانسیل خوبی در دانشگاه وجود دارد.  متاسفانه هنوز روزنامه »فرهیختگان« انتظارات 

فعالان محیط‌زیست را برآورده نکرده و نتوانسته یک صفحه ثابت و مجزا در این روزنامه‌ را به موضوع 

محیط‌زیست اختصاص دهد. انتظار داریم در روزنامه »فرهیختگان« روزنامه‌نگاران کارشناسی وجود 

داشته باشند که مسئولان محیط‌زیست و منابع طبیعی را به چالش بکشند.  با وجود هوشمندی و 

خلاقیت در خبرنگاران روزنامه »فرهیختگان« می‌توان با پرداختن به موضوعات چالش‌برانگیز حوزه 

محیط‌زیست در آینده از این روزنامه به‌عنوان یک روزنامه مرجع در زمینه منابع طبیعی و محیط‌زیست 

یاد کرد، زیرا چنین پتانسیلی در روزنامه »فرهیختگان« موجود است. 

در صورتی که بخواهیم در حوزه محیط‌زیست مو را از ماست بیرون بکشیم به خبرنگاران شجاع، 

خلاق و آگاه و چالش‌گر در حوزه محیط‌زیست نیازمندیم و هیچ رسانه‌ای نمی‌تواند مانند روزنامه 

»فرهیختگان« در این حوزه حرفی برای گفتن داشته باشد.  امیدواریم در آینده نزدیک اراده مدیریت 

این روزنامه منجر به اختصاص یک گروه متخصص محیط‌زیستی و یک صفحه مجزا در روزنامه 

»فرهیختگان« باشد تا فعالان و دوستداران محیط‌زیست برای کسب اطلاعات بیشتر سراغ صفحه 

محیط‌زیست »فرهیختگان« به‌عنوان یک مرجع علمی بروند. 

هیچ رسانه‌ای مانند »فرهیختگان« نمی‌تواند درخصوص محیط زیست حرف جدی بزند

امیرحسین فتحی

 مدیرعامل استقلال تهران

یک سالی می‌شود که مسئولیت باشگاه استقلال را عهده‌دار شده 

و به واسطه این مسئولیت با خبرنگاران و رسانه‌های زیادی برای 

پیگیری امور باشگاه آشنایی پیدا کرده است و به تناوب با برخی 

از آنها برای بازگویی آنچه در باشگاه استقلال می‌گذرد در تماس و ارتباط هستم که البته 

روزنامه وزین »فرهیختگان« نیز از این قاعده مستثنی نیست. در این مدت کمتر فرصت 

کرده‌ام از لحاظ فیزیکی با روزنامه »فرهیختگان« آشنایی پیدا کنم اما به واسطه پیگیری 

اخبار باشگاه در فضای مجازی و کانال‌ها و صفحه‌های مختلف و همچنین سایت‌های 

خبری تقریبا هر روزه صفحات ورزشی و اخبار »فرهیختگان« را می‌بینم و بعضا مطالبی 

که برایم جلب توجه می‌کند به‌خصوص اخبار و گزارش‌های مربوط به باشگاه استقلال 

را مطالعه می‌کنم. در هر صورت »فرهیختگان« را روزنامه بسیار وزینی می‌دانم و معتقدم 

در مسیر بسیار خوبی طی این مدت اخیر قرار گرفته و به درستی اطلاع‌رسانی می‌کند. از 

همه دوستان و مجموعه خوب »فرهیختگان« به‌خصوص سرویس ورزشی این روزنامه تشکر 

می‌کنم و اگر قرار به نمره دادن باشد، به »فرهیختگان ورزشی «نمره بسیار عالی می‌دهم. 

به »فرهیختگان ورزشی« نمره بسیار عالی می‌دهم
حمیدرضا خالدی

رئیس دانشگاه آزاد اسلامی واحد تهران‌شمال 

روزنامه »فرهیختگان« دچار تحول شده است، در واقع ساختار، 

محتوا و نوع پیام‌رسانی آن با گذشته تغییر کرده است. برداشت 

من این است که »فرهیختگان« یک جریان فکری و تحولی در 

ذهن مخاطب ایجاد کرده و تبدیل به یک فضای فعالی شده است و این موضوع از ‌آیتم‌ها 

و تحلیل‌هایی که وجود دارد به‌وضوح مشخص است، همچنین تغییر بسیار معناداری در 

حوزه دانشگاه روزنامه »فرهیختگان« اتفاق افتاده است، با وجود این می‌تواند بهتر از این 

نیز عمل کند. یکی از مهم‌ترین ظرفیت‌های دانشگاه آزاد اسلامی، اعضای هیات‌علمی 

توانمند آن است. بیش از اینکه مدیر و مسئولان دیده شوند، ما باید سرمایه‌های خود را در 

واحدها کشف کنیم. ارتباط با اعضای هیات‌علمی و پرداختن به ایده‌ها و تفکرات آنها و 

دیدن و مطرح کردن آنها در روزنامه بسیار مهم است و این مسئولیت برعهده شماست. گام 

بعدی بحث‌های دانشجویان است. تعداد دانشجویانی که در دانشگاه آزاد اسلامی وجود 

دارند همه سرمایه‌های علمی و دانشگاهی ما هستند. ما باید فضایی برای بروز، ظهور و نماد 

کردن آنها قرار دهیم و برای تجلی آنها فضا را ایجاد کنیم و روزنامه »فرهیختگان« می‌تواند 

فضای مناسبی برای این دو موضوع باشد. 

سرمایه‌های واحدها را کشف کنید

اسماعیل کوهی‌مقدم

دبیر اسبق اتحادیه دفتر تحکیم وحدت

رویکرد جدید »فرهیختگان«، حرکتی خوب و امیدبخش بود که 

همان ابتدا از یک روزنامه ارگانی صرف در مدت زمانی کوتاه به 

یک روزنامه برجسته بین روزنامه‌های فعال در سطح کشور تبدیل 

شد. شاید قابل‌توجه‌ترین حوزه‌ای که این روزنامه به نظر من فعالیت چشمگیری داشته 

است، کارویژه »فرهیختگان« در حوزه دانشگاه بود که البته بهتر هم می‌تواند بشود، اما 

همین توجه و پرداخت به مسائل دانشگاه خوب و درخور تقدیر است. در حوزه اجتماعی 

هم مواجهه‌ها، مواجهه‌های خوب و بجایی بود و می‌شد از این روزنامه موضوعات بدیع 

و نویی را در عرصه اجتماعی دید که پیگیری کرده است و جزء نقاط مثبت این رسانه‌ها 

محسوب می‌شود. 

روزنامه »فرهیختگان« برای بهتر شدن باید در موضوعات دانشگاهی رشد و تلاش بیشتری 

داشته باشد. ارتباط روزنامه با تشکل‌های دانشجویی، باید بیشتر و قوی‌تر باشد، با 

وجود اینکه این فضا هم‌اکنون وجود دارد و نسبت به بسیاری از رسانه‌ها هم بهتر است، 

اما این ارتباط باید با همه طیف‌های فعالان تشکل‌ها به صورت مستمر باشد و تقویت 

شود. اتفاقات زیادی در سطح تشکل‌های دانشجویی رخ می‌دهد که قابل پرداختن 

است؛ از پروژه‌های بزرگ تشکل‌ها مانند اربعین یا اردوهای جهادی گرفته تا اتفاقاتی 

که در سطح دانشگاه‌ها می‌افتد و برنامه‌های دانشجویی‌ که برگزار می‌شود، حتی در 

روندهای فعالیت تشکل‌ها که یکی دو مورد اخیرا منتشر شد و مثبت بود، انتظار می‌رود 

»فرهیختگان« ورود جدی‌تر و دید عمیق‌تری داشته باشد. 

موضوعاتی که روزنامه به آن می‌پردازد، بهتر است ازجمله مسائلی باشد که برای قشر 

دانشجو جذابیت دارد. این دید متناسب با دانشجویان و تشکل‌ها را می‌توان در حوزه 

اندیشه هم پیاده کرد و به مواردی پرداخت که در فضای فعلی دانشگاه برای دانشجویان 

محل سوال و مبتلابه باشد. این نسبت بین تشکل‌ها و روزنامه باید بتواند نیازهای آنها را 

برآورده کند و از طرف دیگر ضریب دادن به فعالیت‌های دانشجویی باید پررنگ‌تر شود. 

در یک روزنامه 16 صفحه‌ای انتظار زیادی نیست که در حد یک صفحه به صورت ثابت 

پوشش‌دهنده عملکرد مجموعه‌های دانشجویی باشد، مطمئنا فعالان دانشجویی 

هم آن صفحه را مرتب رصد خواهند کرد.  اگر »فرهیختگان« در نقد درونی دانشگاه هم 

فعال شود، می‌تواند به روند اصلاح فضای دانشگاه آزاد اسلامی و کارآمدتر شدن آن 

کمک کند. اصلاح ساختاری تا حد خوبی اتفاق افتاده، اما اصلاح فرهنگی آن نیازمند 

ابزارهای فرهنگی مانند همین روزنامه است.  برای »فرهیختگان« آرزوی موفقیت داریم 

و امیدواریم روند رو‌به‌رشد خود را همچنان حفظ کند. 

ارتباط »فرهیختگان« با تشکل‌های دانشجویی پررنگ‌تر شود

داوود ثمری

مدیرکل ارتباط با صنعت دانشگاه آزاد اسلامی

 یکی از موارد مهمی که در توسعه یک سازمان می‌تواند تاثیر‌گذار 

باشد حضور رسانه‌ها در کنار سایر فعالیت‌هاست که بتواند 

به‌عنوان ویترین سازمان، عملکرد را منعکس کند. روزنامه 

»فرهیختگان« هم به‌عنوان یکی از رسانه‌های نوشتاری دانشگاهی رسالت مهمی را در 

تبیین مواضع دانشگاه در ابعاد مختلف دارد. با توجه به اینکه وارد سی‌وهفتمین سالگرد 

تاسیس دانشگاه آزاد اسلامی شده‌ایم، وجود این رسانه‌ها را مغتنم شمرده؛ چراکه 

»فرهیختگان« یکی از رسانه‌هایی است که می‌تواند نشان دهد دانشگاه آزاد اسلامی 

تا چه حد در زیر نظام آموزش عالی موثر بوده است. تیراژ هر روزنامه و کیفیت محتوایی 

که در داخل روزنامه ارائه می‌شود، نشان‌دهنده میزان اقبال افراد است. مزیتی که این 

روزنامه دارد این است که به‌واسطه آنکه دانشگاه آزاد اسلامی گستره جغرافیایی بزرگی را 

در کشور دارد و این روزنامه برای اکثر واحدهای ارسال می‌شود، می‌تواند در اقصی‌نقاط 

کشور اطلاعات مربوط به واحدهای دانشگاهی را که در محتوا به آن پرداخته می‌شود، 

منتشر کند. همچنین می‌تواند قابلیت‌هایی که هرکدام از واحدهای دانشگاهی دارند 

برای کسانی که امکان این را ندارند که این واحدهای دانشگاهی را از نزدیک ببینند، به 

تصویر بکشد. این افراد می‌توانند از طریق »فرهیختگان« با سایر فعالیت‌هایی که واحدهای 

دانشگاهی انجام می‌دهند، آشنا شوند. بنابراین داشتن یک نهادی در دانشگاه که به این 

موضوع کمک کند، الزامی است. معتقدم »فرهیختگان« باید در اطلاع‌رسانی بیرونی نیز 

کارهایی را انجام دهد. در داخل دانشگاه آزاد اسلامی، واحدها و اعضای هیات‌علمی 

»فرهیختگان« را می‌بینند اما اینکه »فرهیختگان« در بیرون از دانشگاه آزاد اسلامی چه 

میزان می‌تواند اقبال داشته باشد، موضوعی است که باید روی آن کار شود. میزان فروش 

گیشه و میزان استفاده‌ای که سایر دانشگاه‌ها می‌توانند داشته باشند و... باید مدنظر قرار 

گیرد. باید روزنامه »فرهیختگان« به دانشگاه‌های دولتی نیز ارسال شود تا بتوان مواضع 

دانشگاه آزاد اسلامی را بهتر ترسیم کرد. 

روزنامه را به دانشگاه‌های دولتی نیز ارسال کنید 

سیدمحمودرضا آقامیری

رئیس دانشگاه آزاد اسلامی استان تهران 

»فرهیختگان« اطلاع‌رسانی خوبی دارد. در انتقال اخبار خود 

را سانسور نکرده و در حوزه دانشگاه نیز توانسته به‌خوبی عمل 

کند اما برای رسیدن به یک رسانه مطلوب چند پیشنهاد دارم. 

الان بسیاری از مسائل را از زبان مسئولان می‌شنوید و این مسائل را منتقل می‌کنید، اما 

این موضوع کافی نیست؛ چراکه بعضی‌اوقات مسائلی وجود دارد که دانشجویان بهتر 

در جریان آن بوده و از ریزه‌کاری‌های آن خبر دارند. پس بهتر است بیشتر با دانشجویان 

ارتباط برقرار شود.   نکته دوم اینکه اعتماد دانشجویان را برای مطالعه صفحه دانشگاه 

»فرهیختگان« جذب کنید. یک‌بار یک نظر‌سنجی از دانشجویان داشتم، برای اینکه در 

یک کانال دانشگاهی مطالب خود را به گوش دانشجویان برسانم. روزنامه »فرهیختگان« 

می‌تواند در این راستا کمک‌رسان باشد. لازمه این موضوع این است که شما این رابطه را 

برقرار کنید و نظر آنها را جلب کنید. باید مسائل را از زبان دانشجویان بیان کنید و در انجام 

این کار واسطه خوبی باشید، البته منظورم تنها مسائل صنفی نیست بلکه مسائل آموزشی 

و... نیز مدنظر است.  درحال حاضر هیچ کانال ارتباطی رسمی با دانشجویان وجود ندارد، 

البته کانال‌های زیادی وجود دارد، اما هیچ‌کدام از این کانال‌ها قابل‌اعتماد نیستند که 

مسائل را از زبان مسئولان به دانشجویان منتقل کنند. مثلا فرض کنید دانشجویان مشکل 

آزمون جامع را داشتند و من نمی‌دانستم به چه طریقی با این دانشجویان صحبت کنم 

که چه مسیری را باید طی کنند. به نظرم باید تغییراتی را در صفحه دانشجویی داده تا 

دانشجویان به شما اعتماد کنند. 

کانال ارتباط با دانشجویان باشید
پیام تیرانداز

مدیرعامل خبرگزاری فارس

از همان هفته اول آمدن تیم جدید، تغییرات در »فرهیختگان« 

محسوس بود و بچه‌های رسانه‌ای جریان انقلاب دلگرم شدند که 

یک تیم حرفه‌ای و صاحب تجربه سکان کار را در دست گرفته است. 

تغییر رویکرد به سمت اجتماعی و فرهنگی آشکار بود و توقعی که می‌رفت این بود که با 

موضوعات سیاست‌زده برخورد نشود و همین هم شد. متاسفانه در مدیریت‌های قبلی 

این رویکرد یعنی برخورد سیاست‌زده مشهود بود.  روزنامه »فرهیختگان« جزء چند روزنامه 

انگشت‌شماری است که تولید محتوای جدی دارد و به نوعی یک رسانه مولف است. با 

توجه به گسترش رسانه‌های برخط کار روزنامه‌ها بسیار سخت شده است و به روز بودن 

یکی از کارویژه‌های مهم آنان است. این خصلت را »فرهیختگان« به خوبی داراست. در 

تیترها به روز بودن و پرداخت عالمانه سوژه مشهود دیده می‌شود. الحمدلله در خط و ربط 

روزنامه، »فرهیختگان« کمترین اشتباه را داشته است. اشتباه ذات کار ما رسانه‌ای‌هاست 

ولی این روزنامه کم اشتباه بوده و موارد بسیار اندک است.  بیان استدلال‌گونه مطالب برای 

مخاطب را به‌طور جدی در »فرهیختگان« می‌بینیم. فاصله گرفتن از فضای شعاری و حرکت 

به سمت تفکر و اندیشیدن جنس کار »فرهیختگان« است. استدلال نیاز جامعه است. 

»فرهیختگان« مسیر خوبی را شروع کرده و باید آن را پر توان‌تر ادامه دهد. برای شما آرزوی 

 موفقیت می‌کنم و احساس می‌کنم کاری که در »فرهیختگان« صورت می‌گیرد از دل

 بر می‌آید و بر دل هم می‌نشیند. روزنامه‌نگاران شما با اعتقادات‌شان کار می‌کنند و این از 

هر سلاحی برنده‌تر است. آثار کار با این اعتقاد بر دل‌ها و جان‌ها می‌نشیند. 

»فرهیختگان« یک روزنامه مولف است

حسین دهلوی

شاعر

یادم می‌آید جوان‌تر که بودم، در روزنامه کیهان شعرهایم چاپ 

می‌شد و به جز این روزنامه نمی‌دیدیم که روزنامه‌های دیگر در 

حوزه شعر فعال باشند یا اینکه کار خاصی انجام بدهند. برای 

همین خیلی روزنامه نمی‌خواندم. روزنامه »فرهیختگان« در این دو سال شاید تنها روزنامه‌ای 

است که من صفحات فرهنگی آن را همیشه مطالعه می‌کنم. دلیل این کار هم پرداختن به 

ادبیات است. گزارش‌ها فارغ از اینکه موضوعی را در حوزه کتاب بیان می‌کند، جذاب هم 

نوشته می‌شود و همین مخاطب را ترغیب می‌کند که هر روز این صفحات را دنبال کند، 

اینکه یک روزنامه به موضوعاتی بپردازد که هم به روز و جدید باشد و هم غیر از این برای هر 

مخاطبی جذاب هم باشد خودش بسیار موضوع مهمی است. حتی می‌خواهم بگویم 

که این روزنامه قابلیت این را دارد که صفحات فرهنگی بیشتری داشته باشد به خصوص 

در حوزه کتاب و ادبیات خیلی می‌تواند کمک کند و مخاطبان را به سمت کتابخوانی برده 

یا مشکلات و معضلاتی که در این حوزه وجود دارد، بیشتر آشنا کند. 

»فرهیختگان« شاید تنها روزنامه‌ای است

 که همیشه مطالعه می‌کنم

محمدرضا مرندی

استاد دانشگاه و کارشناس مسائل سیاسی

روزنامه »فرهیختگان« وابسته به مرکز آموزشی، فرهنگی و 

علمی دانشگاه آزاد اسلامی است از این رو انتظار می‌رود 

این روزنامه بر اساس رسالت فرهنگی و علمی خود در مسیر 

اهداف توسعه علمی و فرهنگی گام بردارد. همچنین توجه هرچه بیشتر به انتظارات 

و مطالبات اقشار فرهنگی و دانشگاهی کشور و بیان رویدادهای علمی و اهتمام 

به حمایت از جامعه علمی کشور ازجمله وظایفی است که علاوه‌بر پوشش‌های 

خبری صحیح مطالب اجتماعی، سیاسی و فرهنگی از این روزنامه انتظار می‌رود. 

آنچه موفقیت روزنامه »فرهیختگان« را روزبه‌روز افزایش می‌دهد و ارتقای این روزنامه 

را در بین سایر نشریات کشور رقم می‌زند، اهتمام به حفظ و تامین منافع ملی بر 

منافع گروهی است. بنابراین، هرچند توجه به حوزه سیاست و تحلیل و پرداختن 

به اخبار سیاسی امری مهم و الزام دنیای روز است، اما دوری از سیاسی کاری و 

اطلاع‌رسانی بر اساس واقعیات با توجه به آگاهی سیاسی مردم ضرورتی است 

که باید مورد اهتمام دست‌اندرکاران این روزنامه قرار بگیرد. 

وظیفه »فرهیختگان«  توجه به دانشگاهیان
مهدی فضایلی

کارشناس مسائل سیاسی

اولا سالگرد آغاز فعالیت تیم جدید روزنامه »فرهیختگان« را 

تبریک عرض می‌کنم. واقعیت این است که من هر روز صفحه 

اول روزنامه‌ها را مطالعه می‌کنم و فرصت چندانی برای مطالعه 

کل صفحات ندارم و این قاعده مربوط همه روزنامه‌هاست. آنچه درباره صفحه اول 

»فرهیختگان« می‌توانم بگویم این است که این روزنامه پر از نشاط و انرژی است که این 

را می‌توان روی جلد روزنامه »فرهیختگان« حس کرد. این روزنامه معمولا مسائل را با نگاه 

متفاوت و خلاقانه‌ای مورد توجه قرار می‌دهد؛ یعنی به موضوعات روز با نگاه نو می‌نگرد و 

علاوه‌بر این مباحث نویی را نیز مطرح می‌کند. این دو با هم متفاوتند و نو‌آوری در سوژه‌ها 

غیر از نگاه نو به موضوعات است که خوشبختانه این هر دو در »فرهیختگان« جمع شده 

است.  مجموعه اینها را من به بانشاط و پرانرژی بودن تعبیر می‌کنم که نشان می‌دهد 

تیمی که این روزنامه را آماده و منتشر می‌کنند، یک تیم خوش‌فکر، بانشاط، با‌انگیزه و 

آگاه به شرایط و اقتضائات روزنامه‌نگاری روز است که نکته اخیر در فضای رسانه‌ای امروز 

بسیار حائز اهمیت است. 

نگاه »فرهیختگان« خلاقانه است

شایان مصلح

شاعر

تا آنجایی که من مطالب روزنامه »فرهیختگان« را دیدم، یا برایم 

فرستاده شده است، از بعد فرهنگی و به‌عنوان یک شاعر باید 

بگویم فعالیت این روزنامه در حوزه فرهنگ خوب است. نکته 

مهم این است که شاید معرفی کتاب‌ها -منظور من بیشتر در حوزه شعر است- خیلی اتفاق 

نمی‌افتد یا حتی پرداختن به شعر، مثل اتفاقی که برای شهادت حضرت زهرا)س( در روزنامه 

»فرهیختگان« افتاد و اشعار منتشر نشده چندین شاعر در این روزنامه چاپ شد. خب نکته 

اینجاست که خیلی‌ها دیگر شعر یا حتی پرداختن به آن را فراموش کرده‌اند، شعری که 

برای انتشار انتخاب می‌شود اگر چه سلیقه در آن دخیل است، اما نکته مهم اینجاست که 

سلیقه خوبی است و شعر سالم را ترویج می‌کند. سلامت شعر بسیار مهم است و این نکته در 

صفحات فرهنگی لحاظ می‌شود و به نظرم می‌تواند کمک خوبی برای شناساندن شاعران 

جوان باشد، البته اگر همین رویه را ادامه دهید. 

فعالیت این روزنامه در حوزه فرهنگ خوب است

بیژن مقدم

مدیرمسئول و سردبیر سایت الف

آنطور که من به‌عنوان یک خواننده از بیرون می‌بینم، »فرهیختگان« 

یک روزنامه زنده و به‌روز است که گردانندگان آن سعی می‌کنند 

از هیچ‌رویدادی عقب نمانند. البته نوع نگاه سیاسی غالبی 

خودش را در روزنامه نشان می‌دهد که من خیلی روی آن نظر ندارم که این نگاه چقدر با 

ساختار دانشگاه آزاد اسلامی مطابقت دارد، ولی از این نظر که این روزنامه خیلی زنده و 

صریح در مورد موضوعات مختلف کار می‌کند و با نگاه تحلیلی موضوعات را به مخاطب 

ارائه می‌کند من این روزنامه را موفق می‌دانم.  اگر روزنامه به نیازهای مخاطب بی‌تفاوت 

باشد، مخاطب احساس می‌کند که روزنامه دردهای او را نمی‌بیند و به‌تدریج فاصله‌اش 

را زیاد می‌کند. بنابراین هم توجه به مشکلات اقتصادی و هم ارائه تحلیل‌های خوب به 

مخاطب و ورود به مسائلی که در جاهای دیگر به صورت سطحی به آن پرداخته می‌شود 

می‌تواند عامل جذب مخاطب باشد.  »فرهیختگان« به‌عنوان رسانه وفادار به آرمان‌های 

انقلاب باید به فعالیت‌های خود ادامه دهد و به بحث‌های جناحی توجه نکند. دانشگاه 

آزاد اسلامی متعلق به انقلاب اسلامی است و به هیچ‌جناحی وابسته نیست، در طول این 

سال‌ها نیز هر زمان به سمت جناحی گرایش پیدا کرد دچار انحراف شد. زمانی این‌طور بود 

و دانشگاه آزاد اسلامی در اختیار یک طیف و یک جریان خاصی بود که از همه یا بخشی 

از امکاناتش برای اهداف حزبی استفاده می‌کرد. به هر حال با نگاه به اهداف انقلاب 

اسلامی نباید در دام جناح بازی افتاد، زیرا جریان انقلاب خیلی بزرگ‌تر از جناح‌های 

سیاسی و احزاب است. دانشگاه آزاد اسلامی و روزنامه »فرهیختگان« باید خود را متعلق 

به کلیت انقلاب بداند و در دعواهای سیاسی تنها باید جانب انقلاب اسلامی را بگیریم.  

به نظر من طی دوسال اخیر آن جاهایی که باید برای انقلاب شمشیر زده می‌شد و مطلب 

نوشته می‌شد، »فرهیختگان« کاملا موفق بود. اما توصیه من به دست‌اندرکاران روزنامه 

این است که مراقب باشند و طوری عمل نکنند که کسی از بیرون بگوید این مجموعه با این 

امکانات در حال فعالیت برای یک جناح است.  البته دوستان در حال فعالیت در چارچوب 

انقلاب هستند و برای دفاع از اصول انقلاب به میدان آمده‌اند. این امر را من در یادداشت‌ها 

و تحلیل‌ها و تیترهای »فرهیختگان« می‌بینم و این جریان الحمدلله در روزنامه غالب است. 

»فرهیختگان« از هیچ‌رویدادی عقب نمی‌ماند
ادامه از صفحه ۱۴

ادامه در صفحه ۱۶


